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Ce este moştenirea?
Moştenirea (succesiunea) constituie una din modalităţile de dobîndire a dreptu-

lui de proprietate în rezultatul transmiterii bunurilor (patrimoniului) unei persoane 
fizice decedate către una sau mai multe persoane fizice sau juridice, sau stat, care se 
află în fiinţă. 

Cîte feluri de moştenire există?
Moştenirea poate fi de 2 feluri: legală sau testamentară. Moştenirea este 

testamentară în cazul şi în măsura în care transmiterea bunurilor succesorale (ce 
urmează a fi moştenite) are loc în temeiul voinţei celui ce lasă moştenirea manifestată 
în testament. Moştenirea este legală în cazul în care transmiterea bunurilor succe-
sorale are loc în temeiul legii – la persoanele, în ordinea şi cotele determinate de 
lege. Astfel, în cazul moştenirii testamentare dobînditorul moştenirii se numeşte 
moştenitor testamentar, iar în cazul moştenirii legale – moştenitor legal. 

Cine are dreptul la moştenire şi care sunt clasele de 
moştenitori legali?

Dreptul la moştenire îl au moştenitorii legali care se împart în 3 clase. 
Astfel, din clasa I fac parte: descendenţii (copiii celui care a lăsat moştenirea, la 

fel şi copiii născuţi vii după moartea persoanei, precum şi copiii adoptaţi de persoa-
na care a decedat), soţul supravieţuitor şi ascendenţii privilegiaţi (părinţii, înfietorii) 
ai persoanei care a lăsat moştenirea.

Moştenitorii din clasa a II-a sunt colateralii privilegiaţi (fraţii şi surorile) per-
soanei care a lăsat moştenirea şi ascendenţii ordinari (bunicii, atît din partea tatălui, 
cît şi din partea mamei) ai persoanei care a lăsat moştenirea. Moştenitorii din cla-
sa a II-a sunt chemaţi la moştenire dacă nu sunt moştenitori din clasa I sau dacă 
moştenitorii din clasa I nu au acceptat moştenirea, sau au fost decăzuţi din dreptul 
de a moşteni prin dispoziţie testamentară, sau prin hotărîre judecătorească au fost 
recunoscuţi moştenitori nedemni, iar soţul supravieţuitor a fost lipsit de dreptul de 
a moşteni.

Ascendenţii ordinari primesc moştenirea în ordinea proximităţii (apropierii 
gradului de rudenie cu cel care a lăsat moştenirea).

Din clasa a III-a de moştenitori fac parte colateralii ordinari, adică unchii şi 
mătuşile celui care a lăsat moştenirea.

Moştenitorii pot fi recunoscuţi nedemni şi înlăturaţi de la moştenire pen-
tru fapte săvîrşite împotriva celui care lasă moştenirea condamnate prin hotărîre 
judecătorească. Totuşi, moştenitorul nedemn poate fi chemat la moştenire, în cazul 
în care a fost iertat de către cel care lasă moştenirea. Iertarea trebuie făcută în scris 
de către cel care lasă moştenirea.

Cînd se consideră că moştenirea este deschisă?
Moştenirea se deschide în urma decesului persoanei fizice sau declarării morţii 

ei de către instanţa de judecată.



�

Reieşind din sensul alin. (2) al art. 1440 din Codul Civil al Republicii Moldova, 
deschiderea moştenirii coincide cu momentul morţii persoanei care lasă moştenirea, 
iar momentul morţii se stabileşte după ziua calendaristică şi chiar ora sau minutul 
survenirii decesului persoanei.

Confirmarea decesului unei persoane se face, după caz, prin certificatul de de-
ces sau prin hotărîre judecătorească definitivă care declară decesul unei persoane şi 
cuprinde data stabilită de judecată ca fiind data morţii persoanei.

Stabilirea momentului deschiderii moştenirii are o importanţă deosebită, de-
oarece în dependenţă de momentul deschiderii moştenirii se stabileşte cercul de 
moştenitori. Afară de aceasta, în dependenţă de momentul deschiderii moştenirii se 
determină patrimoniul succesoral (bunurile care vor fi moştenite) şi începe să curgă 
termenul de acceptare sau renunţare la moştenire.

Persoanele care sunt căsătorite sau rude şi au murit  
în împrejurări în care nu se poate stabili exact data morţii lor, 

pot fi considerate moştenitori?
În aşa cazuri se presupune că persoanele au murit în acelaşi timp şi, astfel, 

moştenirea va fi culeasă de propriii moştenitori ai fiecărei persoane decedate.
Spre exemplu, într-un accident rutier au decedat mama şi fiica ei, nefiind posibil 

de a stabili cine a supravieţuit celeilalte. Mama mai avea doi feciori, iar fiica avea 
doar soţ. În acest caz, bunurile mamei vor fi moştenite de feciori, iar bunurile fiicei 
vor fi moştenite de soţul supravieţuitor.

Cum se stabileşte locul deschiderii moştenirii şi de ce 
acesta este important?

Stabilirea locului deschiderii moştenirii are importanţă, deoarece cererea de ac-
ceptare sau renunţare la moştenire se depune la biroul notarial (notarul) care se 
află în aceeaşi localitate unde este locul deschiderii moştenirii, notarul va elibera 
certificatul de moştenitor.

Locul deschiderii moştenirii, de regulă, este ultimul domiciliu (loc de trai) al 
celui care a lăsat moştenirea.

Persoana al cărei domiciliu (loc de trai) nu va putea fi stabilit cu exactitate, se 
va considera domiciliată la locul reşedinţei sale, care este locul unde îşi are locuinţa 
temporară. 

Dacă locul de trai al persoanei care a murit nu poate fi stabilit, atunci locul de-
schiderii moştenirii va fi considerat locul aflării celor mai importante bunuri din 
moştenire, iar dacă bunurile se află în diferite locuri, locul deschiderii moştenirii va fi 
considerat locul unde se află partea cea mai valoroasă a bunurilor imobile (loturi de 
pămînt, case de locuit). În cazul în care există bunuri mobile se consideră locul unde 
se află partea principală ca valoare (preţ) a bunurilor mobile. 

Notarul de la locul deschiderii moştenirii, de asemenea, este obligat să asigure 
paza tuturor bunurilor care fac parte din moştenire. 
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Care este ordinea şi termenul (perioada de timp) de 
acceptare a moştenirii?

Moştenirea se consideră acceptată cînd moştenitorul depune la notarul de la 
locul deschiderii moştenirii o declaraţie scrisă (cerere) de acceptare a moştenirii, 
sau cînd moştenitorul intră în posesia bunurilor din moştenire. Aceste acţiuni tre-
buie făcute în decurs de 6 luni de la data deschiderii moştenirii.

Art. 1518 din Codul Civil stabileşte un termen special de acceptare a moştenirii 
pentru moştenitorii din celelalte clase (II şi III) în cazul în care moştenitorii din 
clasa I nu acceptă moştenirea.

În asemenea cazuri, moştenitorii din clasele II şi III trebuie să accepte moştenirea 
în perioada de timp rămasă din termenul stabilit pentru acceptare. Dacă această 
perioadă este mai mică de 3 luni, ea se prelungeşte cu 3 luni. 

Cînd se consideră că moştenitorul a intrat în posesia 
bunurilor succesorale?

Se consideră că moştenitorul a intrat în posesiunea bunurilor succesorale atunci 
cînd prin faptele sale el a luat măsuri de a păstra şi administra (a folosi şi gestiona) 
bunurile succesorale. 

Acceptarea moştenirii prin intrare în posesie poate fi dovedită prin probe 
(dovezi) scrise sau prin orice alte probe, inclusiv prin martori.

Drept confirmare a acceptării moştenirii prin intrare în posesiunea bunurilor 
succesorale pot fi prezentate: certificate de la autorităţile publice locale ce confirmă 
că moştenitorul după moartea celui care a lăsat moştenirea s-a stabilit cu traiul în 
imobilul moştenit sau a administrat (a folosit şi a dispus de) bunurile moştenite 
sau a luat măsuri de a asigura paza bunurilor succesorale; certificatul de la organele 
fiscale despre plata impozitelor, contracte de arendă, închiriere a bunurilor succe-
sorale etc.

În cazul în care moştenitorul nu poate prezenta probe scrise sau notarul i-a refu-
zat eliberarea certificatului de moştenitor, pentru că nu există destule probe (dovezi), 
el/ea poate înainta în judecată o cerere ca instanţa judecătorească să recunoască prin 
hotărîre judecătorească faptul că el/ea a acceptat moştenirea. 

poate oare fi repus în termen Moştenitorul care a omis 
(nu a respectat) termenul de acceptare a moştenirii?
Moştenitorul care a omis (nu a respectat) termenul de acceptare a moştenirii nu 

poate fi repus în termen, însă acest termen poate fi prelungit cu cel mult 6 luni de 
către instanţa de judecată.

Cu acordul celorlalţi moştenitori care au acceptat moştenirea în termen, per-
soanele din clasa chemată la moştenire care au omis termenul de acceptare a 
moştenirii, pot fi incluse în cercul moştenitorilor pentru primirea moştenirii, iar 
în caz contrar – ele pot înainta în judecată o acţiune de prelungire a termenului de 
acceptare a moştenirii.
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Care este termenul de renunţare la moştenire şi care 
sînt consecinţele renunţării la moştenire?

Moştenitorul poate renunţa la moştenire în termen de 6 luni de la data deschide-
rii moştenirii.

Dacă moştenitorul a acceptat moştenirea prin depunerea unei cereri scrise la 
notarul de la locul deschiderii moştenirii, el după aceasta, chiar şi în termen de 6 
luni, nu va mai putea renunţa la moştenire.

Însă, în cazul în care moştenirea a fost acceptată prin intrare în posesia bunuri-
lor succesorale, moştenitorul poate renunţa la moştenire pînă la expirarea termenu-
lui de 6 luni de la deschiderea moştenirii.

Moştenitorul legal poate renunţa la moştenire în folosul altor moştenitori, iar 
moştenitorul testamentar nu poate renunţa în favoarea unui moştenitor concret. 
Renunţarea la moştenire fără a indica în folosul cui se renunţă, echivalează cu neac-
ceptarea moştenirii.

Nu se admite renunţarea parţială la moştenire (adică numai la o parte din ea), 
sub condiţie sau pe o anumită perioadă, însă în cazul cînd este chemat la moştenire 
în baza ambelor temeiuri, moştenitorul poate renunţa la una din ele. 

De asemenea, nu se admite renunţarea la moştenire în beneficiul persoanei lip-
site de dreptul la moştenire, declarate moştenitor nedemn sau lipsite de dreptul la 
moştenire prin testament. Moştenitorul care a renunţat la moştenire, prin depune-
rea unei asemenea cereri la notarul de la locul deschiderii moştenirii nu poate, pe 
urmă, să accepte moştenirea.

Acceptarea sau renunţarea la moştenire poate fi atacată în instanţa de judecată. 

Poate  fi  oare testamentul  recunoscut  
drept un act juridic?

Da, testamentul este un act juridic unilateral, personal şi revocabil, de aceea 
sub sancţiunea nulităţii, nu poate fi întocmit prin reprezentare sau de către o terţă 
persoană. Testatorul (persoana care lasă testament) poate pune în seama terţelor 
persoane doar numirea unei persoane care va fi responsabilă de executarea testa-
mentului (executorul testamentar). 

Ce condiţii trebuie să întrunească persoana pentru a 
avea calitate de testator?

 Pentru a avea calitatea de testator, persoana trebuie să dispună de capacitatea 
de exerciţiu deplină (adică să aibă vîrsta de 18 ani împlinită şi să fie responsabilă 
pentru faptele sale). 

Minorul care a atins vîrsta de 16 ani, poate avea calitatea de testator, doar dacă a 
dobîndit capacitatea deplină de exerciţiu prin căsătorie.

Persoana declarată incapabilă prin hotărîre judecătorească rămasă definitivă nu 
poate să lase moştenire. La fel persoana fizică limitată sau restrînsă în capacitate de 
exerciţiu nu poate lăsa moştenire prin testament personal şi nici prin reprezentantul 
său legal (părintele său), tutore sau curator. 
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Persoana care nu-şi dă seama de consecinţele juridice ale manifestării sale de 
voinţă din cauza dereglărilor psihice, alienaţiei sau debilităţii mintale, stării vremel-
nice de inconştienţă, hipnozei, beţiei alcoolice, folosirii de droguri etc., deşi nu este 
recunoscută incapabilă, nu poate întocmi testament.

Cîte forme de testament sunt stabilite prin lege?
Potrivit Codului Civil, sunt stabilite următoarele forme de testamente: olograf, 

mistic şi autentic.
1)	 OLOGRAF: testament scris în întregime personal, datat şi semnat de mîna 

testatorului.
Testatorul este obligat(ă) să scrie personal (cu propria mînă) şi în întregime testa-

mentul. Limba utilizată va fi una din limbile pe care le posedă testatorul, indiferent de 
felul caracterelor folosite: de mînă sau de tipar, indiferent de alfabet: latin, chirilic sau 
alfabetul pentru orbi etc. Suportul material poate fi: hîrtie, pînză, lemn, piatră, sticlă 
etc. şi cu orice instrument utilizat: creion, cerneală, pastă, vopsea, cărbune, cretă etc. 
Testamentul poate fi scris pe mai multe foi separate, cu condiţia că filele ce urmează să 
alcătuiască un singur testament, să nu dea de bănuit în privinţa integrităţii acestuia. Tes-
tamentele olografe care au fost dactilografiate (adică tipărite la computer sau maşina de 
tipărit) nu vor fi acceptate şi nu vor avea putere juridică. Toate ştersăturile, adăugirile sau 
alte corectări trebuie să fie scrise, semnate şi datate NUMAI de către testator. Dacă ele 
sunt făcute de altcineva, ele nu vor avea nici o putere juridică şi nu vor fi luate în seamă. 

Atenţie! Testamentul olograf TREBUIE să conţină în mod obligatoriu : anul, luna 
şi ziua întocmirii lui. Dacă data lipseşte de pe testament, el este nul. 

NU UITAŢI SĂ SEMNAŢI testamentul! Dacă testatorul nu şi-a pus semnătura 
pe testament ca să confirme ceea ce este scris acolo, acesta se va considera un simplu 
proiect de testament care nu are nici o putere juridică. 

Testamentul olograf poate fi păstrat de către testator sau transmis spre păstrare 
notarului.
2)	 MISTIC (secret): Testatorul poate întocmi un testament mistic (secret) pen-

tru a nu permite altor persoane, inclusiv notarului, de a face cunoştinţă cu 
conţinutul acestuia. Testamentul mistic ca şi cel olograf, trebuie să fie scris, 
semnat şi datat cu mîna testatorului, iar încălcarea acestor reguli atrage nu-
litatea testamentului. Testamentul pus într-un plic şi sigilat se transmite no-
tarului pentru ca acesta să pună pe el inscripţia de autentificare. Sigilarea tes-
tamentului are drept scop asigurarea secretului testamentar şi face imposibilă 
deschiderea plicului şi substituirea testamentului cu alte testamente sau hîrtii. 
Prin sigilare se înţelege lipirea plicului, astfel încît să nu poată fi deschis, decît 
prin distrugerea lui.

Atenţie! Ca şi în cazul testamentului olograf, dacă testamentul mistic a fost scris 
de altă persoană decît testatorul, sau nu a fost scris cu mîna, atunci el nu are nici o 
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putere juridică şi se consideră nul. Testatorul va prezenta notarului plicul sigilat, de-
clarînd că acesta conţine testamentul său datat şi sigilat. 

Notarul este obligat să respecte condiţiile necesare pentru autentificarea actelor 
notariale, să verifice identitatea şi capacitatea de exerciţiu a persoanei şi să aplice 
pe plic inscripţia de autentificare, care va conţine numele, prenumele, domiciliul, 
declaraţia, data şi semnăturile testatorului şi a notarului respectiv. Prezenţa mar-
torilor la aplicarea inscripţiei de autentificare nu este necesară. După aplicarea 
inscripţiei de autentificare, testamentul se restituie testatorului, iar ultimul poate să 
transmită testamentul spre păstrare notarului.

Cine are dreptul să autentifice testamentele?
Pe teritoriul Republicii Moldova testamentele pot fi autentificate de către: 1) no-

tarii privaţi sau de stat; 2) secretarii consiliilor locale ale satelor, oraşelor şi muni-
cipiilor.

Testamentele cetăţenilor Republicii Moldova aflaţi în străinătate pot fi auten-
tificate de către consulii misiunilor diplomatice ale Republicii Moldova în ţările re-
spective.

Atenţie! Moştenitorii de clasa I, soţul supravieţuitor şi ascendenţii privilegiaţi 
(părinţii, înfietorii) celui care a lăsat moştenirea inapţi de muncă, au dreptul de a 
moşteni independent de conţinutul testamentului, cel puţin o doime cotă-parte din 
cota ce s-ar fi cuvenit fiecărui în caz de moştenire legală. 

Cum se stabileşte mărimea rezervei succesorale (cotei 
obligatorii) care îi revine moştenitorului rezervatar?

Mărimea rezervei succesorale se stabileşte în dependenţă de întreaga mărime a 
moştenirii. 

Spre exemplu, testatorul a testat toate bunurile sale unei terţe persoane, însă la 
data deschiderii moştenirii au rămas 4 copii dintre care unul este minor. Astfel, în 
cazul în care nu ar fi existat testamentul, la moştenire ar fi fost chemaţi cei 4 copii. 
Cota fiecăruia, în acest caz ar fi constituit cîte ¼ din toată moştenirea, însă dat fiind 
faptul că bunurile sunt totalitatea altcuiva , fiul minor va putea pretinde la o ½ parte 
din cota sa parte, (1/4 din 1/2) ceea ce constituie 1/8. Prin urmare, fiul minor va 
culege 1/8 din întreg patrimoniul, iar moştenitorul testamentar 7/8. 

Prin ce acte se confirmă dreptul la moştenire?
Dreptul la moştenire se confirmă prin certificatul eliberat de către notarul de la 

locul deschiderii moştenirii.
Certificatul de moştenitor se eliberează, de regulă, după 6 luni din ziua des-

chiderii moştenirii. Însă, în cazul în care notarul dispune de probe suficiente că alţi 
moştenitori nu există, el poate elibera certificatul de moştenitor pînă la expirarea 
acestui termen. 
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